2020-2021学年高三年级第二次联考
文科综合能力测试试卷地理部分
随着数码成像技术的成熟,曾为中国万千家庭留下“美好一刻”的彩色胶卷渐渐远离我们的生活。作为世界最主要的胶卷生产商——成立于 1934年的日本富士并没有因此而倒下,该公司在21世纪初开始瞄准化妆品市场并取得成功(如胶卷主要原料是胶原蛋白,而人体皮肤的70%是由胶原蛋白组成的)。此外富士公司还积极拓展了医疗影像、印刷、文件处理、光学元器件和高性能材料等领域。据此完成1~2题。
1.富士公司能成功开拓化妆品市场起关键作用的因素是
A.市场需求         B.生产历史       C.行业积淀        D.核心技术
2.富士公司没有被变革击倒依然强大依靠的是产品
A.专业化          B.多样化          C.均衡化.          D.标准化
下图为我国某国家中心城市某条地铁线路示意图。读图完成3~5题。
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3.该地铁站点附近商品房均价最高的可能是
A.①        B.②        C.③        D.④
4.AB区段没有站点最可能是因为
A.住宅稀少         B.工厂稀少          C.森林茂密      D.河道宽阔
5.该地铁②至③区间图示运行方向客流量最大的时间段为
A.7:00-9:00        B.10:00-12:00         C.14:00- 16:00        D.17:00-19:00

海水温差能发电是指将海水温差能转换成电能的水力发电方式。其发电原理是利用海洋表层的温海水直接作为工质，或作为热源对循环工质加热,工质汽化后驱动汽轮机发电.用水管抽取深水区的低温海水将做功后的工质气体冷却使之重新变为液体。结合相关知识完成6-8题。
6.仅从海水温差角度考虑,最适宜建海水温差能发电站的是
A.海南三沙市        B.浙江舟山市.      C.山东青岛市   D.辽宁大连市
7.除了获取电能,海水温差能发电装置还能获得稳定数量的
A.海沙           B.淡水               C.海鱼           D.海藻
8.深水区水管在设计制作过程中最应重点考虑的是
A.耐热          B.耐冻              C.防腐            D.防撞
红树林是指生长海岸潮间带.上部,受周期性潮水浸淹,以红树植物为主体的常绿灌木或乔木组成的潮滩湿地木本生物群落。红树林受气候限制一般分布在热带海区,但在南太平洋则达到了42°S的新西兰北部。读图完成9~11题。
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9.图示红树林的生态功能主要有
A.提供鱼类饵料  B.抵御海水侵蚀        C.防风固沙  D.保持水土
10.红树林分布最多的区域最可能是
A.①           B.②            C.③             D.④
11.新西兰有红树林分布主要是由于
A.西风控制             B.太阳辐射强       C.湖位变化大      D,暖流增温懂
36.阅读材料并结合所学知识回答问题。(22分)

古代徽州地处皖南，与浙赣毗邻,原为山越人聚居地。古山越人宅居为“干栏式"建筑(即在

木或竹柱底架。上建筑的高出地面的房屋)。汉魏以后，中原士族纷纷南迁山地遍布的古徽州，移民们参照干栏式建筑的“楼居”形式将原本平铺在地面上的四合院抬升为2-3层,常常筑屋成片,建筑材料就地取材基本都是木结构。但该建筑形式极易造成惨重的损失,如宋绍兴二年，州治官舍520余间、民房1500 多家均遭毁坏。明朝徽州知府何歆就任后推广用砖石建在房屋的四周，把木结构包在里面。此后的三百年间,徽州没有再次发生数十家遭毁的情况。如今很多古民居不断毁坏，比如徽州呈坎村20世纪80年代初期拥有古建筑300余座(明代建筑36座),90年代中期减至100多座(明代建筑20多座)。与此同时也有一些人因徵州建筑独特的文化性和艺术性把原本破败毁坏的老宅整体收购,记录各零部件的位置信息拆除后在异地重建,如美国有关方面将微州民居荫余堂的2700块木件、8500块砖瓦 等运至波士顿重建后于2003年对外营业。
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(1)从自然地理环境角度分析古山越人采用“干栏式”建筑的原因。(4分)

(2)分析在明代何歆之前徽州古建筑极易大量损毁的原因。(6分)

(3)简述如今大量徽州古建筑破败的原因。(6分)

(4)针对徽州古建筑被收购后异地重建这一现象，你是否赞同此做法，请表明态度并说明.(6分)

37.阅读材料并结合所学知识回答问题。(24分)

秦皇岛市北戴河以南至滦河口的海岸沙丘长约40km,沙丘常最宽达4km,沙丘高度在20-40m

之间。丰富的沙源、适宜的风动力和广阔的海岸地形是形成和发育海岸沙丘的主要要素。海

岸沙丘区向陆侧为渴湖和渴湖沼泽,低湿积水,沉积物较细,风沙覆盖在渴湖沉积之上,在沙丘向海一侧,地势平坦潮差大,退潮后可形成宽广的沙质海滩(海滩究50-150m,退湖时宽200-600m,坡度小于5°)。滦汀全长877公里，流经内蒙古高原和燕山山地,流域面积44900km2,地质学家认为滦河为海岸沙丘提供了丰富的物源。
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(1)从风动力角度分析滦河三角洲以南未形成大面积沙丘的原因.(6分)

(2)说明滦河流域的物源转变为海岸沙斤的地质作用过程。(8分)

(3)从本区风频和风速角度分析沙丘移动范围小的原因.(6分)

(4)根据近些年来海岸推移特点推测沙丘移动的方向并简析原因。(4分)

43. [地理一 选修3:旅游地理](10分)

湖北省是2020年抗击新冠肺炎疫情的主战场，为了尽快走出疫情的影响,湖北推出了A级

景区免费政策来推动区域经济的复苏与发展。政策规定:从2020年8月8日开始,全省近400家A级旅游景区对全国游客免门票开放,活动将一直持续到今年年底。全国疫情低风险地区游客,实名预约,测温、扫健康码后均可免门票进入景区。
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分析此次湖北省A级景区免费政策能推动湖北区域经济发展的原因。

44. [地理一 选修6:环境保护](10分)

我国受镉、砷、汞、铜、锌等重金属污染的耕地约有1.5亿亩,重金属在土壤中不能为微生物分解,因而会在土壤中不断积累,影响土壤性质,甚至可以转化为毒性更大的烷基化合物,被植物和其他生物吸收、富集。治理土壤重金属污染的方法有多种:其中换土法是深翻土壤,使聚集在表层的污染物分散到土壤深层达到稀释的目的;或者把污染土壤取走,换入干净土壞。植物提取法主要是在土壤中种植特定的植物,根据植物对相关的重金属物质的吸收作用,将污染物质吸收到植物内部,植物收获后将重金属离子和土壤进行分离,然后统一进行处理回收。

说明土壤重金属污染的危害,并指出与常规的工程措施相比植物修复技术的优点。
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文科综合能力测试地理参考答案

1. D

【解析】第1题，根据材料可知，化妆品的基本原理与照相胶片类似，核心技术都是一样的，故选D。

2. B

【解析】第2题，根据材料可知，富士除了开拓化妆品市场还拓展了医疗影像、印刷、文件处理等领域，依靠的是产品多样化。

3 .C

【解析】第3题，图中③地附近换乘站点最多，说明地铁线路密度最大，应为人流量最大的中心商务区，商品房均价最高。

4. D

【解析】A、B都是换乘站点并且附近还有其他换乘站点，说明该区域应为城市中心地带，住宅稀少错误；城市中心地带工厂可能较为稀少但不应该是造成没有站点的原因；最可能AB间为一条大河，没有必要建站点；森林茂密不至于不修地铁站点，更何况为城市中心地带。

5. A

【解析】第5题，结合第3题可知，③地应为城市中心，图中运行方向为前往市中心，应为上班时间，故选A。

6. A

【解析】第6题，仅从海水温差角度考虑，三沙市由于纬度低表层水温比其他三地均高，表层与底层水温差异最大。

7. B

【解析】第7题，海水温差发电将做工后的工质气体冷却使之重新变为液体，只要发电设备工作就可以获得淡水，故淡水资源是数量稳定的。

8 .C

【解析】第8题，由于深水区水管长期受到海水盐分等腐蚀，故最应考虑防腐问题。

9. B

【解析】第9题，红树林主要分布在潮间带，对于海水对海岸的侵蚀有重要作用。

10 .C

【解析】第10题，红树林主要分布在潮间带，应在高潮位与低潮位之间，故选③。

11. D

【解析】第11题，红树林主要分布在热带海区，而新西兰纬度高却有分布说明水温能满足生长要求，沿岸暖流增温作用明显。

36. 【参考答案】（1）皖南山区气候湿润， “干栏式”建筑具有较好的干燥、通风效果；皖南山区野兽虫蛇众多， “干栏式”建筑安全性能好。（每点2分，共4分）

（2）明代何歆之前徽州古建筑基本上都是木结构；常常筑屋成片；极易受火灾导致建筑大量烧毁。（每点2分，共6分）其他答案如“木质结构自身较脆弱，易腐蚀和损毁”可酌情给分。

（3）由于古建筑建造时间较早，年久失修；自然灾害的破坏，如地震、洪涝等；后人对古建筑的改造或拆除。（每点2分，共6分）

（4）同意。一定程度上挽救了部分濒危建筑，避免了其自毁的厄运；被收购的资金可用来维护其他古建筑，让徽州建筑文化发扬光大；异地重建过程，需对各零部件进行重新组装，有利于对传统手工技艺的传承。

不同意。徽州古建筑具有独特的文化性与艺术性，（是在当地特殊的地理环境下形成，）异地

重建难以再现其真实的环境特点；异地重建是一项复杂的工程，对拆件与复建的技术要求很

高，易对古建筑造成多次损毁；重建后过分追求经济效益不利于对古建筑的保护。可能造成

古建筑抢购热，会加剧文物流出海外。（每点2分，共6分）

37. 【参考答案】（1）滦河以南海岸走向为东北-西南向；与本地区的频率较大的西南和西风，还是风速较大的东北风均平行；没有强劲的向岸风，无法将大量沙质沉积物送至海岸堆积。（每点2分，共6分）

（2）雨季地表径流将泥沙带至滦河；河流将沙质沉积物输送到海岸带；波浪和沿岸流把泥沙（重新分配，同时）搬运移至海岸，堆积而成海滩；盛行风将海滩沙质沉积物搬运并堆积至海岸带形成海岸沙丘。（每点2分，共8分）

（3）本区从风频和风速看，主要风向有两组，一组盛行风以SW和W的主风向，频率较大，为常风向，成为离岸风；另一组为以NE和NNE向为主为向岸风，风速较大，为本区优势风，为风沙运移的主要动力；由于向岸风和离岸风交替出现，沙丘移动幅度范围较小。 （每点2分，共6分）

（4）方向：沙丘将向陆地移动；原因：由于海岸线整体向陆地移动。（4分）

43. 【参考答案】免费时间长，有利于延长游客在热门景区周边的停留时间，带动周边景区热度和旅游相关消费；（3分）免费景区数量多，省内各城市各A级景区均参与此次活动，有利于省内各地经济同时复苏与发展；（3分）免费人群覆盖全国游客且手续简单，有利于大量省外游客进入湖北带动区域经济发展。（4分）

44. 【参考答案】土壤重金属污染使耕地与农产品质量严重下降，影响粮食等农产品安全；损害了民众身体健康，影响社会稳定。（每点2分，共4分）

处理费用很低，同时对重金属统一处理回收还能创造经济效益；避免了大量的挖土对土壤结

构的破坏，具有保护表土、减少侵蚀和水土流失的功效；在不会产生二次污染的同时还能美化环境。（每点2分，共6分）

